

和田深秋美如画

□ 赵鸿飞

秋风是一位大画家,挥动着狼毫把和田描绘得五彩缤纷,它又像是一位化妆师,把昆仑山峰、塔克拉玛干沙漠、和田的村庄田野装扮得妖娆多姿。深秋的季节,秋风吹得天高云淡,大地丰饶。和田大地处处妙笔生花、诗意浓浓。阳光穿过树林照耀在干净整洁的村道上,金黄的晚菊扮靓了农家小院,果树上挂满了成熟的颜色,绿色、橙色、暗紫色、粉红色,挂满枝头的果实,个个低头弯腰向大地母亲致谢。

站在和田这片充满希望的田野上,看着丰收在望的田野,心情特别激动!天空涂满了深蓝色,一个个石榴羞红了脸庞,一串串葡萄如粒粒珍珠,金黄的树叶在秋风中“沙沙”欢唱,炊烟缭绕着乡村,如梦似幻,仿佛走进了世外桃源。

沿着稻田而建的新农村——稻香村,只见万亩稻田丰收在即。在这片充满希望的大地上,有许多勤劳朴实的农民谱写着春华秋实的篇章。

忽然一群麻雀如雨点般落到路旁的树林中,打断了我的思绪,它们啄食后又快速飞到树上,叽叽喳喳叫个不停。这群麻雀,每天都这样周而复始地觅食,寻找着自己的生活轨迹。

不远处的“和田人家”,门前小桥流水,小院别致,葡萄架上挂满串串葡萄。在这个农家小院里,有鸡犬欢叫,房间里有客来说笑。门外小渠水清见底,几只鸭子在水中戏水。不远处金黄色的稻穗,弯着身子如一幅画卷,美轮

美奂。渠边的芦苇,望着天空,此时此刻的我,仿佛和这些芦苇一样,屏息凝神。一阵秋风拂过,树上的叶子轻轻地互相碰撞着、交叠着,我猜想那一定是树叶与秋风的恋曲吧!

不知不觉,天空昏暗了下来,星星如蜡烛一样依次点亮,听着村里传出的阵阵犬吠声,树上的麻雀此刻也叽叽喳喳,它们唱着晚秋的歌谣,诉说着和田秋天的美景。

诗歌园地

长亭怨慢·昆仑山月几度秋

□ 琚小红

昆仑山月几度秋,
马蹄西来,驼铃东去。
青鸟殷勤,白云黄竹瑶池路。
可堪忆处,汉家烟、唐家雨。
甘露方薄澍,一时龙象皆西渡。

击节,叹一野蜂余,千里沙碛径入。
壮怀清激,但问吾儿战勇否?
秦皇长策真千古,
浊酒万里醉征夫。
聊作一狂斐,且莫停杯投箸。

中国梦

□ 艾尔肯·达吾提

有一个梦叫中国梦,在所有人心中火焰般燃烧,只为这个中国梦,众人奋进,热火朝天。各族同胞唱响团结和睦的歌曲,在祖国怀抱里紧密团结石榴籽。万众一心,迈开坚实步伐踏上新征程,坚信无疑,这个中国梦一定花开茂盛。中国梦,伟大崇高的梦,这个梦赋予我们无限的欢乐与干劲。实现中国梦是我们远大宏伟的目标,我们在追梦途中必将征服无数的高峰。我们有坚定的信念,众人拾柴火焰高。辛勤劳作与付出定会换来累累硕果。伟大的中国梦,胸怀祖国,放眼世界,国泰民安。

和田秋意

□ 李蓉

秋有三五七言,和田有几多浪漫。漠风拂昆冈,年年袅袅,层林尽染。绿洲披锦绣,温润如玉,满目辽阔。

秋色如画染。村庄绿树间,胡杨疏黄,红枣石榴点红,各色葡萄晶莹,土桃甜瓜清翠飘香,无花果树结出米黄糖包子,苞米水稻金灿灿……万物浓墨重彩地丰盈,处处是丰收的喜悦与季节的斑斓。

秋声如欢歌。鸡鸣犬吠中,热闹又祥和,孩童牛羊成群,艾德莱斯织机吱呀响,栽绒地毯叭叭砸平,玉龙喀什河波光粼粼,满树核桃打得噼里啪啦,夜市烧烤滋滋冒油……声声不绝于耳,弥漫着蓬勃生机与生活烟火。

秋韵如诗赋。黄叶闭疏窗,诗情入碧霄。阳光闲闲柔软,斑驳村道街区。一朵朵玫瑰暗香浮动,一颗颗果实安然归仓。日渐浓厚的颜色,香醇醉人,囊括所有季节。秋天云山,物情潇洒,最是一年写意时。

秋思如春意。开门见昆仑,望不尽群山连绵,万仞云霄。迎风拥大漠,数不清黄沙柔柔,孤烟直上。落叶如蝶坠,一生狂欢尽人秋光。荻花似飞雪,随风摇曳头白不知年。凋零岁月的枯枝杂叶,风景山清水秀而来,精致了热爱。

秋风起昆山,铺十里秋色,拢十里秋声,揽十里秋思。眉宇间山川跌宕,千峰中云卷云舒。秋意轻寒,秋草染霜,秋月澄明,我借篱落看秋光,再赋新词不言愁。

翩跹年华,慢煮光阴,共饮此秋。



秋韵

海东 摄

最是一年写意时

□ 唐海东

到了深秋,在离单位很近的昆仑湖公园或在家属院附近的玉泉湖公园散步,心情格外惬意。

在这个时候,边散步边赏花边观鸟,感悟生命的精彩,感悟生命的力量,感悟生命的美好。不同颜色的花,不同种类的鸟,

不同皮肤的人,都在同一片蓝天下生存,彼此相依,生命相连,构成美好的世界。

两三场雨后,和田的天气转了凉,早晚行走在大街小巷,秋风吹过,顿感丝丝凉意。在这个季节,每天午饭后去昆仑湖公园散步实在是一件美事,就算是和

田人游和田了。

雷峰塔、断桥、游船……一一映入眼帘。

最吸引我的是一群水鸟在湖中戏水,蓝天、白云、碧水,树林构成一副美丽的昆仑湖风景画。

撒下参差明媚的光影,和叶子说着旁人听不懂的悄悄话。俯首,一丛明黄的万寿菊在偏僻的角落里盛放,风过时,轻摇一蕊清香。其实,不管喜欢哪个季节都是平常,但喜欢的背后折射的是你看待生活的一种态度和心境。

“晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄”是一种豁达高远;“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”是一种宁静致远。

日子里,我们微笑着,风雨也变得轻盈;我们欢喜着,每个季节也都流光溢彩。

凝眉顾盼处,遥望远天斜日如金,慢慢体悟,岁月深浅终须慢慢走过,流年烟火,总是平淡是真。秋来也好,暑去也罢,身安心悦,便是人生正好。

人生一世,草长一春。时间就是一颗药,掌握好它,便是解药;肆意挥霍,便是毒药。做自己喜欢做的事,珍惜当下。

秋日曲

□ 薛梦倩

秋天的声音夹杂着沙尘的呼啸
一场雨水消弭了绿洲的酷热
不起眼的角落紫色的月季依旧绽放
思念曾经抬头可见的合欢花
想念早已随风远走的蒲公英
或许凋零是合欢花的宿命
也许漂泊是蒲公英的命运
在湛蓝的天空下
轻声说一句再见
奔腾的喀拉喀什河无法再回头
秋天的味道融入了葡萄的甘甜
南飞的候鸟从白杨树顶端掠过
多年前的那棵核桃树依旧矗立
迎来歇脚的灰鹤
感性的种子肆意生长
结出天真善良的果实
站在生命的岔路口
坚守初心勇往直前
就像一望无际的梭梭林
守护着绿洲的生命

烤全羊

□ 刘绍斌

和田的沙,轻抚古老的石板,
夕阳如熔金,洒落地坑边。
秘制的火,在石下轻轻呢喃,
烤全羊的香,唤醒了沉睡的夜晚。
木炭噼啪,似历史的低吟,
羊身金黄,是时间的馈赠。
皮脆肉嫩,油光里藏着故事,
每一口,都是对味觉的礼赞。
围坐坑旁,笑语伴着星光,
风,带着沙漠的豪情与爽朗。
也为这片土地上,淳朴的向往。
饕餮烤全羊,不只是舌尖上的狂欢,
它是饮食文化的缩影,是传承的温暖。
火光中,我们看见过去与未来,
肉香里,我们感受到岁月的绵长。
当夜幕降临,星辰布满天际,
饕餮旁,我们共享这份甜蜜。
让这份美味,成为永恒的记忆,
和田大地上,绽放出绚烂的光华。

廓然空阔秋阳美

□ 孙宏宏

一种淡然惬意的闲适。秋天赶走了夏日的热浪,迎来了丰收的季节,此时的我们应该走向原野,走向自然,感悟天空的蓝,大地的美。

朵朵白云在天空中飘浮着,沿路的树木,盈盈墨绿也在不知不觉间变了色彩,凉爽的风儿不时从发丝间、耳畔边轻轻吹过,裸露着的臂腕也感到了清清凉凉,很是惬意。田间的梨树、石榴树、枣树、苹果树,枝丫间已经缀满果子,绿得像玛瑙像碧玉,粉红的就像姑娘脸上涂抹的腮红,或隐藏在密密的树叶间,或是张扬地挺在枝头。

秋风微微地,在树梢,在田野,在整个天地间,拂落的不只是尘埃,还有花朵和花的泪心。循着一径落花的暗香,寻花魂归处。秋,来到果园,打开她的化妆盒,把苹果擦得透红,把梨子抹得黄亮,把葡萄涂得紫盈盈、绿晶晶。岁月的风尘夹杂着凉意,也吹落了焦阳。

秋天像一条河,缓缓地将一年时光栽到季节深处,让你看见人生的另一种境界,释然和从容。其实,季节里,春花秋月各有各的美,但真的让人觉得美丽的不仅仅是季节,更是心情。入秋了,阳光穿过枝叶,



暑热风临叶叶吟,夏去秋来。
策勒县城里的自然景观最明显的变化在树木上,路边的树参差不齐地绿叶渐黄,偶尔也有叶片打着转儿翩翩落下。
秋天是一种廓然空阔的心绪,秋天是



大美胡杨醉金秋

阿巴拜科日摄

昆仑春

第一七八九期